

## 生活影册



## 旧物四题

□覃儿健

张家界武陵源区协合乡杨家坪村史馆里，收藏有近百件上世纪湘西农家的生产生活器具。这些老器物真实记录着当时湘西农人的生活状态。睹物思昔，让人百感交集。

题记

## 泥鳅篓篓儿

这是一种篾织小篓，高约尺许，粗约碗口，肚大口小。那时农人专用这种小篓装泥鳅，故称泥鳅篓篓儿。

泥鳅，鱼纲鳅科，一种亚圆筒形的小精灵。此物栖息于泥底，水干枯时，常钻入泥中，以甲壳类和昆虫为食，离水时能进行肠呼吸。其炖汤炸食，味美无比。泥鳅钻豆腐，堪称绝世佳肴。

那时生态环境好，稻田里泥鳅很多。

那时农村人苦，一年很难吃到几餐肉。泥鳅往往是一家人可口的美食。

每当初夏，田里的秧苗开始转青发黄。庄稼人为保秧苗不受稻虫侵害，须得给秧苗撒一次石灰。撒石灰时必然会闹晕很多泥鳅。这时村子里的大大小小孩们，必一手提一只泥鳅篓篓儿，一手拿把火钳，在稻田里寻捡泥鳅。

盛夏时节，火毒的太阳把稻田里的水烧得发烫。到了夜间，泥鳅们便会趴到田埂边看漫天的星斗歌凉。每当暑热的夜晚，父亲常领着我到田埂边夹泥鳅。父亲一手举着火把，一手拿着火钳；我则提着泥鳅篓篓儿紧紧跟在父亲身后。两父子屏声静气象夜游神一般在田埂上游来转去。真是有趣得很哩，那泥鳅火把一照，竟傻乎乎地伏在田塍边一动不动，父亲象捡柴棍儿似的一夹便是一根。父亲夹得泥鳅丢进我的篓篓儿里。我手捂着篓口，听凭泥鳅在篓篓儿里扑腾，心中的喜悦真是无以言表。

到了秋冬，泥鳅钻进田泥中冬眠。

这时，这是农人犁田的时候。父亲犁田时屁股后面总不忘别一只泥鳅篓篓儿，因犁田时一准会犁出不少泥鳅。我放学归来常常跑到田边看父亲犁田。只见父亲犁着犁着，猛不丁便见一条褐色小精灵扑腾一下蹦出

到了秋冬，泥鳅钻进田泥中冬眠。

这时，这是农人犁田的时候。

父亲犁田时屁股后面总不忘别一只泥鳅篓篓儿，因犁田时一准会犁出不少泥鳅。我放学归来常常跑到田边看

父亲犁田。只见父亲犁着犁着，猛不丁便见一条褐色小精灵扑腾一下蹦出

到了秋冬，泥鳅钻进田泥中冬眠。

这时，这是农人犁田的时候。

</